

NYIREGYHÁZA.

Társadalmi hetilap. — Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési ára:		Felelős szerkesztő:	Társ-szerkesztő:	Hirdetéseket és előfizetéseket
Egész évre	5 frt — kr.	Dr. Prok Gyula.	Sztempák Jenő.	elfogad a kiadó-hivatal: Nyiregyháza, iskola-utca 13-ik szám.
Fél évre	2 frt 50 kr.	Kiadó-tulajdonosok: a szerkesztők.		Egyes szám ára 10 krajczár.
Negyed évre	1 frt 25 kr.			

A szabolcsi deputáció.

Az „Egyetértés“ február 8-iki számából megtudtuk, hogy Szabolcs-vármegyéből egy deputáció járt fenn a budavári miniszterelnöki palotában, azon célból, hogy a szocializmus terjedéséről és veszélyeiről közvetlen tapasztalatok után informáljon, s egyúttal gyors és hathatós segítséget kérjen az akuttá vált baj megfékezésére.

Nem tudjuk, kik voltak annak a deputációnak tagjai, saját kifejezett óhajukhoz képest személyüket discretió köde veszi körül, azonban elmondották a miniszter-elnöknek, hogy életük egy pillanatilig sincs biztonságban, hogy néhányan csak azért nem rándultak fel Ós-Buda várába, mert a vérengző szocialistákkal szemben, családjukat védtelenül nem hagyhatták otthon, hogy a véres lázadás kitörése csak napok kérdése, — hogy az alatt, míg fenn járnak hon-mentő munkában, nem rabolnak, nem gyilkolnak, s gyujtogatnak-e? bizony bizonytalan? — és így tovább.

A miniszter-elnök azt válaszolta, hogy ismeri Szabolcs-vármegyében a szocializmust, s megígérte, hogy a

A „NYIREGYHÁZA“ TÁRCZÁJA.

„Az arisztokraták és a többiek.“

(Elbeszélések. Írta: Kálnay László. Légrédy testvérek bizománya. — Ára 1 frt 2 kr.)

Könyvismertetést írni egyike a legnehezebb feladatoknak.

És ennek igen sok oka van.

Az izlés sokféle. Sőt mondhatni: ahány ember, annyi izlés. Tegyük fel most mar azt az esetet, ha a könyv írójának és ismertetőjének nem csak különböző, de egyes-nen ellentétes az izlése. Kész a bonyodalom. Mert bármennyire határozott legyen is a könyv ismertetőjének feltett szándéka, hogy elfogulatlan maradjon végeredményében még is csak a saját izlése irányítja gondolkozását.

Másik nagy oka a könyvismertetés nehézségének a rendelkezésre álló tér és alkalom csekélyisége. Hiszen minden könyvről nemcsak megannyi, de többször annyit lehetne és kellene írni, hogy az ember mindazt és úgy mondhasa el, amit és ahogy mondani lehetne és szeretne.

Mindezekhez járul még az írók s egyáltalán az alkotók érzékenysége. És ez nem csak abban áll, hogy a reakció, illetve munkájukra mondott kedvezőtlen nyilatkozatokat rendszerint nagyon is tragikusan fogják fel, hanem abban is, hogy a kedvezőket sem találják kielégítőeknek. Nem pedig azért, mert ők maguk más szépségeket ismernek fel és tartanak lényegesebbeknek mint mások.

netán szükségessé váló karhatalomról, a személy- és vagyonbiztonság megóvása érdekében a kormány kellő időben gondoskodni fog. — A sajtótörvény revízióját megtagadta, valamint megtagadta a deputáció azon kérelmének teljesítését is, hogy a szocializmus elleni akció vezetésére kormánybiztost nevezzen ki. Mindehhez hozzájárul a földmivelésügyi miniszternek az a kijelentése, hogy kár nagyon megijedni a szocialisták fenyegetésétől.

Nem habozunk kijelenteni, hogy személyes tapasztalataink nincsenek a szocializmus tanainak követésében rejlő veszélyekről, a személy- és vagyonbiztonság megrendülése tekintetében. Nincs közvetlen tudomásunk arról sem, hogy a szabolcsmegyei szocialisták a társadalmi és jogrend felforgatását lázadás-szerűleg, — tehát erőszakkal — vették volna fel programjukba, csupán annyit tudunk, hogy hivatalosan és nem hivatalosan szocializmusnak minősítetik az a fekély, amely Szabolcs-vármegye elég egészséges és élet-erős testén ragódik. Tudjuk azonban, — magának a deputációnak szónoklatából, — hogy a szocialisták nem akarnak köszönni az „urak“-nak, —

Hogy pedig mindezeket előre bocsátotam, az abban leli magyarázatát, hogy előre is el vagyok készülve arra, mikép azokért, amiket én „Az arisztokraták és a többiek“-ről — sine ira et studio — itt elmondandó leszek, a kötet írója bizonyos mértékig megnehezteszem.

Kálnay Lászlóról, a könyv szerzőjéről igen jól tudjak mindazok, akiknek e sorok kezükbe kerülnek, hogy nem fiatalon lépett a magyar szépirodalom munkái közé.

Alig két éve jelent meg az első szépirodalmi munkája a Nemzet 196. évi karácsonyi mellékletén. Ezzel a munkájával igazán egy csapatára hódított magának számot tevő helyet a szépirodalmi dolgozatok művelői között.

Az előtt mi, nyiregyháziak, vagy — mondhatom — szabolcsiak, csak mint „jó izű elbeszélő“-t ismertük. Barátai és ismerősei között nevezetes volt arról, hogy amiket itt-ott egyiktől-másiktól elmesélni hallott, azokat a természetesen legtöbbször mulató vig historikait nemcsak híven megtartotta emlékezetében a legapróbb részletekig, hanem alkalom adtán kiszínezve, kicsiszolva, kidolgozva, úgy mondta el mindig hálás hallgatóinak, hogy már régen, nagyon régen biztaltgatták sokan, hogy írja is le mind azokat vagy legalább is azokat közlők amelyek nyomdrafesték alá bocsáthatók.

Ennek a következménye az, hogy ma, mikor már Kálnay Lászlónak országos hírneve van, számtalan jóismerőse tulajdonítja magának azt az érdemet, hogy ő fedezte fel Kálnayban az írói hivatást, ő serkentette és beszélte rá, hogy „lépjön az írói pályára.“

tudjuk azt is, hogy szórványosan hallgatag strike határozatot el, s ennek következtében a nyári munkákat nem hajlandók vállalni, — s nyílt dolog végül az is — hiszen a szocializmus alaptana — hogy a földet fel akarják osztani.

Ezeknek előre bocsátása után állítsuk szembe a deputáció információját a miniszter elnöki, de különösen a földmivelési miniszter hivatalos válaszával.

A deputáció szerint a személy és vagyonbiztonság a legnagyobb mértékben meg van rendülve. A szocialistákat elvetemült düh szállta meg és bosszút forralnak, aminek eszköze a gyilkos, tüzcsóva-és rablás. Ezeket a rettenetes eszközöket minden nap igénybe vehetik. — A veszély tehát egyetemes, állandó és óriási.

A miniszterek pedig azt mondják, hogy ismerjük a szabolcsmegyei állapotokat, s gondoskodunk azok orvoslásáról, ha a szükség parancsolni fogja. Lesz karhatalom is, csak nem kell félni a szocialistáktól, annyira nem, hogy kivételes helyzet alakításának idejét sem látjuk elérkezettnek.

A különbség nyilvánvaló. A deputáció anarchizmust festett meg, amely

És ennek a kitérésnek, vagy második bevezetésnek, megint meg van a maga magyarázata. Csak hogy ez már szorosabban összefügg az „Arisztokraták és a többiek“-kel. Mert ez már célzás arra is, hogy az „Arisztokraták és a többiek“ is így írótak.

Reám legalább azt a benyomást teszik, hogy ezek az elbeszélések, ha talán nem is mind, megtörtént tényeknek, közvetlenül tapasztalt vagy másoktól hallott eseményeknek kiszínezett, kicsiszolt feldolgozásai.

Ott van például a kötet első „elbeszélése“ „Az arisztokraták“. — Színhelye Fulánkháza Csákvármegyében. — Ha más munkáiból nem is, magából ebből is ki lehet sütni, hogy „Csákvármegye“ elnevezés alá Kálnay László Szabolcs-vármegyét bujtatja. Fulánkházára is reáismerhet, aki tudja, hogy Szabolcs-vármegye melyik községében található nagy számmal származásukra büszke, felfogásukban arisztokrata nemek. Hogy maga az elmondott történetke ott történt-e meg, úgy történt-e meg? — nem tudom. De szinte biztosra veszem, hogy valahol valami hasonló eset megtörtént.

Vagy ott van a „Bodon báró“. Annak a főalakja tényleg létezett személy s a története is — úgy tudom — megtörtént dolog. És ilyen a többi is, talán az egy „Kati nem jött ki“ címűt kivéve. Mindenikből az érzik ki, hogy megtörtént eseményeknek a feldolgozása.

És éppen ebben rejlik a Kálnay László írói sikere. Abban, hogy azokat a sokszor jelentéktelen történetkeket éppen úgy írja le, mint ahogy elbeszélni szokta. Olyan közvet-

Érdekes szerelmi történet. Hőse a pár év előtt elhalt amerikai milliomas Jay Gould második fia, mr. Howard Gould. A fiatal milliomas nehéz választás előtt áll: szerelmes egy fiatal szép színésznőbe, ki műveltsége mellett szeplőtlen hírnek örvend, azonban szegény egyszerű polgár gyermeke. Es épen ez a hiba, mert az öreg Gould végrendeletében akként rendelkezett, hogy a gyermekei csak a testvérek egyhangú beleegyezése mellett választhatják meg életpartnukát és amelyik ettől eltér, az 20 millió márkával kevesebbet kap, mint a többi testvér. A szigorú rendelkezés célja az volt, hogy gyermekeit előkelő házasságra kényszerítse, mert az öreg Gould szegény származása dacára szeretett volna arisztokrata-családokkal rokonságba jutni. Első fiával nem volt szerencséje, mert a fia, atyja minden ellenzése dacára, szintén színésznőt vett el, mely tette miatt az öreg sokáig nehezelt reá. A testvérek tehát a második fiút minden áron vissza akarnák tartani a hasonló lépéstől, sőt a leány is kijelentette, hogy inkább lemond a házasságról, mintsem hogy a testvérek között szakadást idézzen elő. De Howard Gould hallani sem akar a lemondásról és ebben egyik nővére, Castellane gróf neje is támogatja, ki boldogtalan házasságban él arisztokrata férjével és ép ezért szeretné, ha fiúvere szerelmi házasságot kötne. A családi vizslát már egy év óta tart, de úgy látszik, hogy elebb-utóbb mégis a szerelmek győzelmével fog végződni.

A szultán, mint családapa. Megható kis történetet írnak Abdul Hamid szultánról. A háremben, a szultán egyik leánykájának hálószobájában, a kis hercegnő ágyának menyetele lezuhant. A kis hercegnő arczán

súlyos sérülést szenvedett. Azonnal hivatnak egy sebészt, aki kijelentette, hogy a sebet, bár nem veszedelmes, össze kell varrni. A kis hercegnő felt az operációtól és a szultánnak atyai szíve is megindult, nem tudott megválni gyermekétől. Abdul Hamid beleegyezett az operációba de azt kívánta, hogy ő maga tarthassa, mellette leánykáját. A szultán egy széken ült és leánykáját ölébe vette. Mikor azonban az orvos előkészületeit megtette és műszereit kivette, a szultán kijelentette, hogy nem nézheti, hogy szeretett gyermekének husába szúrnak s nehéz szívvel hagyta el a rögtönzött műtőtermet.

Piaczi árak.

— Február 9. —

Buza	11.50	11.60.
Rozs	7.70	7.80.
Árpa	6.40	6.50.
Zab	6.30	6.40.
Tengeri	4.85	4.90.

Vetőmag eladás.

A kékcsei gazdaságban. (Kékcse u. p. Kis-Várda) egy—két waggon, vetési czélokra igen alkalmas, tavaszi rozs kerül eladásra. Kocsirakományok ára métermázsánként 8 forint 50 kr.; 5 métermázsán aluli mennyiségeknél 9 trt métermázsánként. Szíves megkeresések fenti czim alatt kéretnek.

(6—2 2)

15./1898. V. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a t.-löki kir. járásbíró-ság 1896. évi 22. p. számu végzése következtében, Mencil Dávid javára, Ragányi Ferenc ellen, 62 frt s jár. erejéig 1897. évi deczember hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 330 frtra becsült kocsis, ló stbből álló ingóságok nyilvános árveresen eladtnak.

Mely árverésnek a t.-löki kir. járásbíró-ság 22. p. 1896. számu végzése folytán 62 frt tőkekövetelés és eddig összesen 12 forint 32 krban bíróság megállapított költségek erejéig Pthrügyön, alperes lakásán leendő eszközlésére 1898. évi február hó 12-ik napján délelőtti 12 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Tisza-Lőkön, 1898. évi február hó 1-ső napján.

Szűcsy Béla,

(8—1—1)

kir. bírósági végrehajtó.

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés távolsága: 15—20 cm.

Talaj minőség: 1. trágázott.



Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: und Sep-tember.

Pflanzweite: 15—20 Cm.

Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER-féle

hirneves

KONYHAKERTI ÉS VIRÁGMAGVAK

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb **fűszer- és vaskereskedésekben** kaphatók.

A Budapesten Andrassy-út 23 szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen **friss és valódi** magvakért, amely csomagok **ragasztva, a medve-ábrával és Mauthner névvel** vannak jelölve, ugy amint a mellékelt rajz is mutatja.

(58—2—8)

Olcsó tűzifa eladás.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy műmalmunkkal kapcsolatban, egy gőzfa-felaprító telepet is állítottunk fel, el fogunk követni mindent, hogy a közönséget jó és olcsó tűzifával lássuk el.

Az általunk elárusított fa zsákokba van rakva, minden zsákba 50 kgr. van mérve és egyenlő darabokra vágva, mi által a tüzelésnél nagy megtakarítás érhető el, minden szekérhez kézi mázsáló van adva, és mindenki meggyőződhetik a rendelt fa mennyiségéről, de különben is szavatolunk a helyes mértékért. Felhívjuk a n. é. közönséget, hogy favágó-telepünket megtekinteni sziveskedjék.

4 méter I. rendű bükkfa felvágva 13 frt 80 kr. 100 kgr. I. rendű bükkfa felvágva 80 kr.
4 I. házhoz szállítva 14 frt 50 kr. 100 I. házhoz szállítva 85 kr.

Megrendeléseket levelező lapon **Julia Oberndorffer János** úrnál, megyeház-téri gépraktárában Gyüresán-féle ház.

(8—7)

Tisztelettel

Julia gőzmalom.